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Урок 1
ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО

ТЕМА УРОКА: НИВХСКИЙ ОРНАМЕНТ
5 класс
Цели: 
- иметь представление о культуре нивхов и об орнаменте; 
Задачи:
- создать условия для формирования учащимися знаний о нивхском орнаменте; 
-  научить различать национальный нивхский орнамент;

- развивать у  учащихся фантазию, творческие способности, наблюдательность.

Материалы и оборудование: образцы изделий с орнаментом; репро​дукции; медиапроектор, ноутбук
Словарь:  орнамент, симметрия, стилизация, ритм.

Ход урока
I. Организационный момент  урока.
1. Приветствие.
2. Проверка готовности учащихся к уроку.
II. Проверка знаний и умений учащихся для подготовки  к новой теме.
1.Воспроизведение учащимися знаний, умений и навыков, которые потребуются для выполнения предложенных заданий:

- Что  вы знаете о нивхском народе ?

- (Обобщение ответов)

- Да, нивхи населяют Дальний Восток: Амурскую область и о. Сахалин. Население около 4 тыс. человек.

- Кто скажет, что обозначает слово «орнамент»?

- Обобщение. Слово «орнамент» в переводе с латинского означает украше​ние.
Орнамент нивхов является оригинальным, богатым по форме и колориту в декоративном искусстве.

Нивхи наносили орнамент на самые разнообразные предметы обихода. В частности они украшали одежду, головные уборы, рукавицы, обувь, деревянную и берестяную посуду. Слайд 1. [image: image1.jpg]
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- Скажите пожалуйста, какую функцию выполнял орнамент?

- Да, как эстетическую и магическую. В орнаменте раскрываются образные особенности народа. Национальное своеобразие искусства, чувство ритма, понимание цвета и формы. А также он имел магическую функцию, т.е. отгонял злых духов, приносил удачу.

   Женщины до сих пор богато украшают  орнаментом женские халаты, рукавицы, тапочки, коврики. Нивхский орнамент использовался как для ритуальных, так и для декоративных целей.

- Скажите пожалуйста, вам знакомо слово трафарет?

- Да, нивхские женщины при использовании орнамента  пользуются трафаретами, вырезанными из тонких листов бересты, рыбьей кожи или бумаги.

III Изложение учебного материала.

1. Тема нашего урока «Нивхский орнамент».

2. Виды орнамента:

- розетка – представляет собой замкнутую фигуру: орнамент вписанный в круг, слайд 2;
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- бордюр – орнаментальная лента, фриз, кайма-орнамент состоящий из одинаковых элементов, повторяющихся в определенном порядке вдоль прямой или кривой линии (замкнутый с двух сторон), слад 3;
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- сетка – заполняет всю поверхность, может быть прямоугольной, диагональной, ромбовидной. Вся сетка может быть размножена на бордюры (бесконечная), слайд 4;
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А теперь перечислим виды орнаментов по элементам, какие вы знаете? 

-  Да, растительные, геометрические, зооморфные и антропоморфные орнаменты! 

- Что характерно для этих орнаментов?

- Для растительного орнамента  характерно изображение  цветочков (слайд 5), листиков;  для геометрического - изображение геометрических фигур  -   

                   , в зооморфном орнаменте характерно изображение животных и птиц, а в антропоморфном изображение людей.
                    Сл. 5                              Сл. 6                       Сл. 7                   Сл. 8
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Нивхскому орнаменту как и у других народов, характерна симметрия.

- Кто может сказать, что означает симметрия?

- Да, симметрия значит зеркальное отражение орнамента.

Изображение орнамента стилизуется, изображая облака, завитки, пальметки.

- Кто знает, что такое стилизация?

- Да, упрощение формы.

2. Сравнительный анализ.

Для сравнения я взяла орнаментальный мотив Армении. Разнообразны ковровые композиции с геометрическими узорами и розеток, крестообразных фигур.

- Посмотрите на слайд 9 и определите, какой из них нивхский, а какой армянский орнамент? 
Слайд 9
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- Сравнили! А теперь скажите, какая цветовая гамма у нивхов? 

- Доминируют зеленые, оранжевые, желтые, синие тона со сложными сочетаниями охристых, зеленых, синих тонов, белых цветов.

- Какие цвета преобладают у армянских ковров? 

- Да, медно-красные, травянисто-зеленые, темно-синие, светло-желтые, белые тона. 

Они до яркости выразительны, нарядны.

- Скажите ребята что могло повлиять на цветовую гамму орнаментов?

- Да, Природные условия. Т.е. например если на Сахалине чаще всего пасмурная погода, а это значит цветовая гамма приглушенных тонов. И наоборот в Армении более яркие цвета, т.е. климат более мягкий и солнечный.

Итак вывод: у каждого народа орнамент своеобразный, он отличается по форме, цвету, также погодные условия играют немаловажную роль. 

3.А теперь перечислим виды орнаментов по элементам, какие вы знаете? - Да, растительные, геометрические, зооморфные орнаменты и антропоморфные! 

-  Что характерно для этих орнаментов?

- Для растительного орнамента  характерно использование растительных элементов, в геометрическом - изображение геометрических фигур, для  зооморфного орнамента характерно изображение животных и птиц и в антропоморфном изображение людей. 

Наиболее древней техникой орнамента является раскраска. Раскрашивали украшения из рыбьей кожи. Оформляли предметы из ровдуги (обработанная шкура оленя). Вышивали по ровдуге, рыбьей кожи и материи белым оленьим волосом, цветными шелковыми нитками. Расшивали материю бисером, нашивали на рыбью кожу раковины каури, иногда состояли узоры из фарфоровых пуговиц. 

- Наш урок близится к концу, что нового за сегодняшний урок вы узнали?

- Да, виды орнаметов, отличительные особенности нивхского орнамента, древнейшие техники, назначение.
IV. Подведение итогов урока.

